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Ik ontdek

-L3-M Relatie omtrek, opperviakte en volume

DDA ... oo reeveessessononmeannennannannessdiiErsssssiy s iisssdsrs oo a R e S R AT A0S
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2 maal groter

omtrel: z x 4

lcmx4=4cm

2cmx4=8cm

2 keer groter

oppervlakte: z x z

lemx1lem=1ecm?

2cmx 2 cm =4 cm?

(2 x 2) keer groter
= 4 keer groter

volume: zxzxz
ribbe x ribbe x ribbe

lemxlemx1em
=1em?

2cmx2cmx2cm
=8cm’

(2 x 2 x 2) keer groter
= 8 keer groter

Ik oefen

Los op en vul in.

- vergroten

lem

5cm




Los op en vul in.

- verkleinen

4 cm 4 cm 2cm 2 cm
2cm
4 cm
omtrek grondvlak: .4 cmx4.2.16.cm............... omtrek grondvlak: ..2.¢m.x4.=.8.cm.................
oppervlakte grondvlak: ..4.SM.X4.6M......ccveneee. oppervlakte grondvlak: ..2.6M.X.2.CM.......coovueee.
......................................... B L1 SO OO OO X .1 OO
volume kubus: .. 16.cm’x.4.cm.=.64.cmi............ volume kubus: ..4.sm>x.2.cm.Z8.cmi......cceeeeee
> Als de ribben 2 keer kleiner worden, wordt de omtrek van het grondvlak ....2... keer
kleiner. De oppervlakte van het grondvlak wordt ... 4.... keer kleiner. We kunnen dit ook
schrijven als (...2.... x ....2...) keer kleiner.
Het volume van de kubus wordt ....8... keer kleiner. We kunnen dit ook schrijven als

<) Los op en vul in.

- verkleinen

3cm 1cm
2 cm
6 cm
omtrek: ..(6.cm.x3.cm).x2Z. 18 em. ..., omtrek: ..(2.sm. . lem.x2Z0M ...,
oppervlakte: ..6.smx3.cm=.18cm’ ... oppervlakte: ..2smx lem=2.eml ...
- Als de lengte en de breedte 3 keer kleiner worden, wordt de omtrek ...3.... keer kleiner
De oppervlakte wordt ....9... keer kleiner. We kunnen dit ook schrijven als (...3....x....3...)

keer kleiner.




- vergroten x 3

3cm
1 cm - ¥ &
3cm
9cm
omtrek grondvlak: ..(3.sm.*.1.cm).x.2.Z8.cm.. omtrek grondvlak: .(2.¢m.+.3.cm).x.2.5.24.cm.
oppervlakte grondvlak: ..3.cm.x.l.sm............. oppervlakte grondvlak: L2emx3.em =27 cm?
......................................... 3 M s sustaeeeeee e aaaaRs AR RRRR R
volume balle:, @R BSE A BI ovesorsomoress volume balk: ..27.cm’x3.cm = 8lecml ...

..........................................................................................................................................................

We kunnen dit ook schrijven als (...3.... x ....3...) keer groter.
| Het volume van de kubus wordt ..27... keer groter. We kunnen dit ook schrijven als
(..3....x..3....x...3....) keer groter.

Een vierkante tafel met zijde 2 meter heeft een vierkant laken nodig met een zijde van
3 meter. Hoeveel vierkante meter laken heeft een vierkante tafel van 1 m? nodig?

Bewerking: ..3.m.X3.6mM.Z9mM e 22X 22220 M e
Antwoordzin: Een tafel van 1 meter heeft .2,25, vierkante meter laken nodig.
i SRR s : : =il

Ik denk na

o Bereken de oppervlakte en het volume van de vergrote of verkleinde kubus.

oorspronkelijke zijde | vergroting/verkleining | oppervlakte 1 vlak volume
500 cm :5 1 m? 1 m?

4 cm X 4 256 cm? 4 096 cm®
270 cm 03 8 100 cm? 729 000 cm’

o Omcirkel het juiste antwoord.

Van een rechthoek halveren ze de lengte en de breedte. De oppervlakte wordt ...

c. 4 keer kleiner d. 4 keer groter

a. 2 keer groter.

b. gehalveerd

wisSPEL

Maak een driehoek met 6 kinderen. Vergroot jullie figuur zodat de omtrek 3 keer groter
wordt. Vergroot jullie figuur zodat de oppervlakte 2 keer groter wordt.




Ik ontdek

XN Geld (herhaling)

kapitaal (K) = geld dat je hebt, leent of geeft

rentevoet

i

interest (i)

Papa leent bij een bank € 15 000 tegen een rentevoet van 3 %.

het geld dat je extra betaalt of krijgt

...............................................................................................................

= percent (%) waartegen je geld teruggeeft of terugkrijgt

....................................

Papa leent het kapitaal De rentevoet bedraagt 3 %. | De bank krijgt het geleende
bij de bank. kapitaal én de interest.
KAPITAAL INTEREST KAPITAAL + INTEREST

= NIEUW KAPITAAL
€ 15 000 € 450 € 15 450
- 5 AN
3 % van € 15 000 € 15 000 E)
3 s —
| T g Van € 15 000 = g .
T llll | oo = I
L
Ik oefen We ronden af
Vul in. Noteer ook de berekening. tot 2 ciifers na de komma.
kapitaal rentevoet interest nieuw kapitaal
(€£16.800:100) x3 ... €16.800.+ € 504
1 € 16 800 3%
° ZES RALE
130.000:100) x4 . 20000+ € 6000
2 150 000 %
© 1500 P zeemo.. = €156000.... .
22.000:100) x 15 o] 25000+ €375 .
3 250 1.5 %
=4 DY P = € 375 =% 25375

.................................................

Toon koopt een auto van 15 000 euro. Hij heeft al € 5 000 gespaard. De rest leent hij bij
een bank tegen 2 %. Hoeveel betaalt hij na 1 jaar terug aan de bank?

Bewerking: {€.10.000: 100).x.2 = € 200

.....................................................................................................................................

.....................................................

.................................................

....................................................




De familie De Wilde koopt een nieuwe keuken voor € 24 500 zonder toestellen.
et De keukentoestellen kosten samen € 9 000. Daar krijgen ze 15 % korting op. Hoeveel
kost de nieuwe keuken in totaal?

.....................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

Juist of niet juist?

~ Hoe groter het kapitaal, hoe groter de interest. - 1T T —
Hoe groter de rentevoet, hoe kleiner de interest. SHMBERIEER

; Hoe meer korting je krijgt, hoe sneller iets stuk gaat.  ..NIELIYIST........vivcviireeeriee e
| Bij de bank kun je zoveel geld lenen als je wilt. T[] P TR,

Ik werk zelf uit

& | o Vul in. Noteer ook de berekening.

kapitaal rentevoet interest nieuw kapitaal

| (32.000.:.100).X.2. oo | - €3670............

: 1 € 35000 5%

| ZENTEO s s
| (40.900: 100X 275 | €.41190..........
2 € 40 000 2,75 %
| SELI0 | s
| (10.600.:.100).X.303......oovrincriinns |« €107
| 3 €10 600 35%
| FE3T ettt
{

Oma won € 1500. Ze plaatst het geld op een spaarboekje met een rentevoet van 3 %.
| Na 1 jaar verdeelt ze het totale bedrag onder haar 5 kleinkinderen. Hoeveel krijgt elk
1 kleinkind?

| Bewerking: .(€.1.500: 1000 X 3.2 8 45 oo eeeees e eee e

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

Tante Greet leent € 10 000 bij de bank voor de aankoop van een nieuwe auto. Na 1 jaar
betaalt ze € 300 interest. Bereken de rentevoet.

Bewerking: 300:3 ..................................................................................................................

0000 100




Ik denk na

o Vul aan.

kapitaal rentevoet interest nieuw kapitaal
r € 30 000 35 % cerrmmnnenne G100 i [ S0 .............
3 - €.19.200 ... 3% €585 | €.2008........
3 €20000 ... I S €1000 | £.21.000. i
o Los op.
Jonas spaart elke week € 5, maar om de vier weken spaart hij ,ll'
het dubbele van dat bedrag. Hoeveel heeft hij na 40 weken gespaard ? -
Bewerking: €2+t €5+t €5+€10=€25 . . (PErAWEKEN) oo,

............................................................................................................................................................

................................................................................................................................

Kan hij met het gespaarde geld een nieuwe smartphone van € 300 kopen waarop hij een
korting van 12 % krijgt?

Bewerking: (300:100).x12 =€ 36

.....................................................................................................................................

@ Nonkel Fons heeft € 3 000 op zijn spaarrekening. Na 1 jaar krijgt hij € 60 rente.
Omcirkel de bewerking die je gebruikt om de rentevoet te zoeken.

a. 60 x 3000 b. 60 : 3 000 c. 30:60 d. 30 x 60 e. 3000:60 f. 60 :

Bereken de rentevoet.

Bewerking: .(3.000.:.100) x 1 = € 30

.....................................................................................................................................
............................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

L.
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Bereken de waarde van elk stuk fruit.
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3 op de 5 fietsers zijn meisjes.

% A A" 9 ﬂ Hoeveel % van de fietsers zijn meisjes?
.84 3op5=3 =60
“" 5 100
* x 20
P
3 60
=60 %
5 100
Een verhouding kunnen we x 20
omzetten naar een breuk 60
en een percent. | 3:5=060= 160 =60%
L
Ik oefen
Zet de breuken om naar een kommagetal en een percent.
Lo s=l 025 % =0, 3= 3% =0 5= 150
8 8 2
2 =0 b= A% =025 =25 % L= 0 875 = 875
5 4 8
2 =0 75 BB % = 0 =80 % 220 3= 30
4 5 10

Los op. Duid je gekozen oplossingswijze aan.

Van de 70 strips heeft Joren er al 28 gelezen. Hoeveel % van de strips heeft Joren al gelezen?

Verhoudin —£=i ..................................................................................................................
70 o 10
Bewerking: 4/)(‘“‘*& ................................................................................................................
10 55 100
Ik heb gewerkt met O breuk X verhoudingstabel [ deling
Antwoordzin: Joren heeft .......40....... % van de strips gelezen.

Anne heeft 56 punten op 80 behaald op de toets wiskunde. Hoeveel % heeft ze?

VINOUAING = L.t ettt et st se e s st n s e e s e e es e sas e s e

Bewerking: ..(26.:.80).x.100 = 70

.......................................................................................................................................

Ik heb gewerkt met O breuk O verhoudingstabel deling
Antwoordzin: Anne heeft ....... 70....... % behaald.




Onze oude auto verbruikte 8 | per 100 km. Onze nieuwe auto verbruikt slechts 5 | per 100 km.
Met hoeveel % is ons benzineverbruik gedaald?

Verhouding = —B—L ..............................................................................................
E}OO . 100
BEWEIKING: ..o T T T oo e e e cencnssesssss s s R
00 100 100
Ik heb gewerkt met &l breuk O verhoudingstabel O deling
Antwoordzin: Ons benzineverbruik is met......... C % gedaald.
Bereken het percentage.
drank aantal leerlingen bewerking percent
melk 30 op 120 (30 : 120) x 100 = 25 25 %
water 24 op 64 (24 : 64) x 100 = 37,5 375 %
fruitsap 96 op 120 (96 : 120) x 100 = 75 30 75°%

Tibo heeft 9 op 15 op zijn toets. Hoeveel % is dat?

Verhouding = i ..............................................................................................................................
P Ale 3 ZEL 0
R Ve £ -t rrrrre ST rrrvrrt TP rorrrol O P T T S R L e L T
& B e 8 e 100
Ik heb gewerkt met O breuk Xl verhoudingstabel O deling
Antwoordzin: Tibo heeft .......60....... % op zijn toets.

Manon krijgt € 12 korting op een trui die normaal € 48 kost.
Hoeveel % korting krijgt ze!

Verhouding = 1—2 ..............................................................................................................................
@, 1 2B, 0s
R el - Ot G Trrrrrrs ST v RO R R R T L
. 4877, 4 425 100
Ik heb gewerkt met O breuk & verhoudingstabel O deling
Antwoordzin: Manon krijgt ......22........ % korting.

W28
I| Bewerkingen



@ vutin.

schotel aantal personen bewerking percent

worst 24 op 120 (24 : 120) x 100 = 20 20 %
3saté 30 op 120 (30:120) x 100 = 25 25%

steak 60 op 120 (60 : 120) x 100 = 50 50 %

vis 6 op 120 (6:120) x 100 = 5 5%
L i

Ik denk na

In 2017 ontving de Efteling 5,2 miljoen bezoekers. 780 000 bezoekers waren Belgen.
Hoeveel % van de bezoekers waren Belgen?

Bewerking: ..(780.000 : 5 200 000) x 100 = 15

.......................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

...................................................................................................................................

De prijs van onze reis is gestegen van € 600 per persoon naar € 750 per persoon.
Hoeveel % is onze reis duurder geworden ?

.........................................................................................................................................
.....................................................................................................................................

...................................................................................................................................

o Bereken het prijsverschil.

prijs prijsverschil in euro | prijsverschil in percent
van € 300 naar € 225 €75 25 %
van € 500 naar € 350 € 150 30 %
van € 75 naar € 52,50 € 22,50 30 %
i 1
wisSPEL

Vul de getallen 1 tot en met 9 in zodat de som van de getallen steeds 15 is.

8 3 4 | = 15

1|5 9 |=> 15

6 T g2 |= 15

v v N
15 15 15 15
L




Volgorde van bewerkingen

Ik ontdek
40+ (20:5)x (11-9)-10=1

40+4x2-10= 1. Haakjes

i «<3 2. Vermenigvuldigen en delen
b 2y 3. Optellen en aftrekken
40+8-10= Werk steeds van links naar rechts.

48 - 10 = 38

Ik oefen

Los op.

.........................................................................................................................................

5x (40 - 5) = 5x35=175

....................................................................................................................................

80: (13 + 7) =.80.020.5 4ot s R

...................

6+6:2x3=.6+3x3=6+93=13

....................................................................................................................................
................................................................................................................................

....................................................................................................................

4% (100 :2) = . AX50.5.200....oooeeereeeoesenresesssesssseees s s

........................

(5+3+9)-5x2= 000X 25 0000 T M

----------------------

Los op.

........................................................
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Marie bestelt bij bakker ‘Het zoetebekje’ 3 chocoladebroodjes, 1 croissant, 4 tijgerpistolets
en een klein rozijnenbrood. Hoeveel betaalt ze!?

Het zoetebekje

croissant € 1,20
koffiekoek appel € 1,10
koffiekoek kriek € 1,10
chocoladebroodje € 1,10
witte pistolet € 0,45
boterpistolet € 0,50
tijgerpistolet £ 2,60
suikerbrood € 2,60
notenbrood € 3,10
rozijnenbrood € 2,60 - € 3,85
lang wit brood € 1,55-€ 2,20

................................................................................................................................

........................................................................................................................

¥ []

R s — ‘- e = P e s 44 SRS T & o,

Ik werk zelf uit

e Werlk uit en vul in = of #

Fx(2+4)-3 S _ SR (Fx2)+(4-3)

Ix6733548273530 e L e e - OO
5+7Fx2:7+(50-18) ... Trereneens 5+7x2:7+50-18

5404, 7.£3225.5.2.£.32.539.......... R.+.14..2+.580.2.18.25.+£.2.+.50.7.18.5 39
18+18:3x2 z 18+ 18:6

18+6x2=18+12 =30 18 + 3 =12]




In een dorp zijn 25 straten. In elke straat zijn 20 huizen. In de helft van de huizen zijn
3 kamers. Hoeveel huizen met 3 kamers zijn er in dat dorp?

............................................................................................................................................................

Antwoordzin: Er.ziin.250.huizen.met. 3. kamers.in.dat. dOrRu e

| |

Ik denk na

o Bekom 63 door de juiste bewerkingen te maken met de getallen 7,6,3en 2.

100 leerlingen en 5 leerkrachten bezoeken Disney Parijs. De directeur bestelt

2 bussen aan 1 000 euro per bus. De inkomprijs is 40 euro per persoon. Ze krijgen
een groepskorting van 10 %. Wat is de totale kostprijs voor deze uitstap? Schrijf de
oplossingswijze als 1 oefening en los op.

..........................

.........................................................................

Antwoordzin: .Re.totale kastptiis. hedraagt . 2. 780

L d

wisSPEL

Vul de letterreeks aan.

A C E
G J M
P T X

E @ Bewerkingen




